

EL CONSTITUCIONAL

PERIÓDICO LIBERAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y a juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO III.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Viernes 6 de Abril de 1883.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 316.

CRÉDITO GERUNDENSE.

Este establecimiento paga con beneficio el cupon 1.º de Abril de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

También se encarga de toda clase de compra y venta de valores, tanto locales como del Estado, á iguales condiciones que en Barcelona. 7

D. ARTURO FELIO ROSES,
PRACTICANTE EN CIRUGÍA.

Participa á su numerosa clientela y al público en general, que desde primero de Marzo vacunará en su casa y á domicilio á todas las personas que deseen honrarle con su confianza. 17

LA CIRCULAR.

Conforme anteayer anunciamos, tenemos el gusto de publicar á continuación la circular que hemos recibido de nuestro ilustre jefe, para que llegue á conocimiento de nuestros correligionarios.

«Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: La defensa de los ideales políticos que la izquierda representa, exige de la prensa que los proclama una activa y enérgica campaña.

La exige, sobre todo en este período político, que se caracteriza desgraciadamente por una confusión en las doctrinas y una desconocida facilidad en considerar como buenos toda clase de medios, por contrarios que sean á los principios, con tal que satisfagan á los fines de los que los emplean.

Inútil es decir cual es la causa principal de este mal; ella reside en el desbordamiento de los intereses personales que, sobreponiéndose á las estrechas exigencias de la consecuencia, pretenden hacer creer que se puede lograr la formación de un gran partido y la realización de los principios proclamados por la Revolución

de Setiembre, por sucesivas amalgamas de personas precedidas del imprudente olvido de compromiso libre y solemnemente contraídos.

Preciso es, pues, reaccionar vigorosamente contra esos egoísmos y contra las corrupciones que de ellos se derivan, é iniciar una enérgica campaña en favor de las ideas; campaña á la cual vaya unida una implacable y severa censura de los que, olvidándose de ellas, las pospongan á cualquiera clase de consideraciones. Solo así podrá el partido liberal dominar la crisis porque atraviesa.

No es, pues, con la sola oposición á aquellos actos del Gobierno que lo requieran y merezcan, como habrá de conseguirse aquel objeto; lo que importa, ante todo, es proclamar nuestros principios y desenvolverlos sin descanso, haciendo comprender á la opinion el íntimo enlace que existe entre el respeto á los mismos y el desenvolvimiento normal y reposado de la vida política, sin el cual, ni la libertad es posible, ni llegará á tener jamás el sentido práctico y social que á la democracia inspira y que pretendo llevar á las esferas del Gobierno.

No se trata ya de las exterioridades, ni de la forma de la libertad, sino de su esencia y su raíz, que arrancan de la sinceridad de las convicciones y de la rectitud de la conducta, sin las cuales nunca pasará de engañosas apariencias el sistema parlamentario.

Para conseguir su entera realización, aspiramos á la formación de un solo y poderoso partido liberal; para esto pretendemos darle por base los principios inmortales de la Constitución y de la Revolución de 1869; y para esto hemos proclamado, como el medio más práctico de llegar á esos fines, la union íntima y sincera de la Monarquía Constitucional con la Democracia.

La grandeza de la empresa exige á su vez la energía del esfuerzo, y por eso, sintiendo que los males señalados amenazan el éxito de nuestra obra y creyendo que se acercan momentos,

en los cuales es preciso que el partido dé testimonio de su vitalidad y de su fuerza, recomiendo á V. muy eficazmente la necesidad de difundir esas ideas por medio de su ilustrado periódico y de comunicar esas convicciones á todos los que en nuestro partido militan y á cuantos se interesan en la marcha de la política española.

Madrid, 31 de Marzo de 1883.

EL DUQUE DE LA TORRE.»

DISCURSO

Del Excmo. Sr. D. Segismundo Moret, pronunciado en la noche del 19 de Marzo de 1883, en el Círculo de la Izquierda.

(Conclusion.)

No, señores; no tendría autoridad para hacerlo, y yo no respondería de los acontecimientos del porvenir si los conservadores desconociesen así las consecuencias políticas de sus propios asertos. ¿Al actual ministerio? Imposible también. Contra la protesta del partido conservador, contra la protesta de la Izquierda, con las desconfianzas que hay en su seno, con la decepcion de las esperanzas que ha despertado, con la estrechez de sus moldes, con su dualismo aniquilador, no se originaría jamás una situación, se engendraría un peligro.

Sólo á la suma de todas esas voluntades y de esas fuerzas y energías, solo á una solución que fuera la suma, el complemento, la síntesis, como queráis, que representase, en fin, la totalidad del partido liberal, como una fórmula abierta á todas las aproximaciones, y que por todas esas condiciones fuera el término legítimo y natural de la evolucion empezada con el llamamiento del señor Sagasta, es á quien puede confiarse la disolucion de estas Cortes: Ved, pues, ya el problema completo: la disolucion se impone, y esa disolucion es el complemento de un gran período político. Y no insisto más: si la disolucion no se diese al partido liberal, si no llegara el momento de hacer eso, yo, señores, creería que

todos, todos, nos habíamos equivocado.

En cuanto á mí, siempre me quedaría la satisfaccion de haber intentado una noble empresa, sin el remordimiento de no haber nunca dejado de sacrificar cuanto me es personal ante el triunfo de esa idea. (Prolongados aplausos.)

Este plan, solo una cosa podia hacerlo imposible, si el partido liberal se empequeñece; si los hombres que en él figuramos, de tal suerte nos conducimos que nos encontramos desprestigiados y arrojados por el suelo, inútiles para servir al rey y al país á la hora crítica, entonces el problema no habria cambiado, pero habríamos hecho imposible la solucion liberal.

Esta es una probabilidad, aunque remota, y por eso la presento á la consideracion de todos. Si eso sucediera, la culpa seria del partido liberal, y el país renegaría de nosotros.

En ese caso no habria que buscar explicacion á las circunstancias ni atenuacion á la vergüenza: no hay voluntad posible contra la anulacion de un partido.

No quiero hablar ni discutir sobre este punto, porque os diré con entera sinceridad que lo creo poco probable. Yo sé las diferencias que hay entre nosotros, las debilidades á que estamos expuestos y las dificultades que ocurrirán; pero la idea es tan grande y de tanta vitalidad, que en el último término creo se sobrepondrá á todo el mundo y obligará á todos á callar sus sentimientos personales.

No son esas dificultades las que me inspiran temor: lo que me causa recelo son las dudas que llevais en vuestro propio espíritu: hoy dudais de vosotros mismos; yo lo veo.

Presteis ó no asentimiento á mis palabras, yo sé que en este momento mismo en que me estais escuchando, os preguntais cual es el verdadero sentido del acto que vengo haciendo, y vacilais entre creer que es una de esas habilidades de jefes de partido para calmar inquietudes y para conjurar recelos (No, no,) ó el producto de una voluntad y de una conviccion decidida (Eso, sí, sí.) Penseis lo que

querais de mis palabras, yo no busco la impresion de este momento; yo busco lo que quedará mañana. Y yo os aseguro que los elementos de la Izquierda que se han reunido, y en cuyo nombre os hablo, representan la condensacion de las ideas todas de la Izquierda y la iniciativa vigorosa para asegurarse el éxito. Y para lograrlo nos aprestamos desde este momento á la última etapa que nos resta por recorrer para hablar al país lenguaje de varonil franqueza y para presentarnos ante el Poder real en la forma y en las condiciones con las cuales pueda entregarnos la direccion de los negocios.

Y esas condiciones son las que impone el régimen parlamentario, la índole misma de las circunstancias en que se está formando nuestro partido y el fin á que se dirige.

Para todo esto, es preciso una gran lucha parlamentaria, y la formacion de un grupo y una fuerza poderosa que, encarnando en si misma el espíritu liberal de que os he hablado esta noche, y la representacion del período de transformacion politica que estamos atravesando, disgregue de la mayoría actual las fuerzas que no están en ella en su sitio, y forme el núcleo de lo que será despues de las elecciones y en la marcha tranquila y reposada de los negocios, la Izquierda, el gran partido liberal. Pensando y preparando este momento, yo, al frente de la democracia monárquica, he ayudado al señor Sagasta y he prestado mi concurso á cuantas medidas de política liberal ha traído. ¡Qué sorpresa no será para mí el ver ahora abrazar con entusiasmo la causa del ministerio á aquellos que hace pocos meses me criticaban ágricamente porque me negaba á hacerle una oposicion sin justicia y sin motivo!

Pero, para conseguirlo eso, hace falta esta lucha de que os vengo hablando; una lucha ante el país, la conquista de la opinion, la organizacion de nuestro partido, la atraccion de los elementos que nos faltan. Y para esto es para lo que quiero tambien decir estas últimas palabras.

Yo, señores, no vengo á pedir á nadie que me siga; nadie podrá mañana darse por engañado, porque no he ofrecido á nadie nada: yo he prometido más que compartir con todos la fatiga y el trabajo: no he dicho jamás que el pago de nuestra abnegacion será el reparto del botin. Aquellos que quieran, pues, seguirme, que estén dispuestos á todo; pero para estos momentos no quiero ni débiles ni dudosos.

Así en la guerra, cuando llega el momento supremo de escalar la brecha, cuando hay noventa probabilidades en ciento de perecer en la demanda, los militares forman una columna de honor y piden para ello voluntarios, que son siempre los que tienen fé en la idea y ánimo cuando llega ese momento, y la voluntad que á los demás les falta. Pues bien; ese momento, hé-

lo aquí: yo soy de aquellos que aprenden cuanto pueden, pero que olvidan facilmente: el que se vaya de mi lado, váyase en buen hora, pero no espere que me acuerde más de él, ni que me ocupe de que los demás le recuerden.

Y basta con estas palabras. Las pocas que he dicho son bastante sustanciosas y de las que se suelen decir pocas veces. (Risas). Ellas presentan ante vosotros un programa y una decision: ellas son además franca expresion de la verdad y expresion de la sinceridad con que quiero obrar en todas ocasiones.

He hecho hasta ahora lo posible por sumar todos los elementos liberales, y lo haré todavia hasta el último instante, y con esta conducta no me preocupa quién es el que llega primero: cuando la idea haya triunfado, triunfarán tambien los que la han proclamado.

Voy á terminar. Quiero solo imprimir en vuestro espíritu la gravedad de las circunstancias y la entereza de esta resolucion que comparto con todo el Directorio, y despues de haberlo hecho, solo me resta pedir os que lleveis su sentido y su significacion á todos nuestros correligionarios.

CACHOS.

Dicen de Madrid que las gestiones del Nuncio cerca del señor Sagasta, parece consiguieron que ofrezca este que no se discutirá el matrimonio civil en la actual legislatura; pero de modo alguno pudo obtener el Nuncio el aplazamiento indefinido de dicho asunto.

Lo cual traducido al lenguaje vulgar, quiere decir que el Nuncio ha obtenido lo que deseaba, ó sea, que se aplazara el restablecimiento del matrimonio civil... *ad kalendas græcas*.

Esto es lo cierto, pues lo de la negativa al «aplazamiento indefinido» es música celestial *ad usum sagastinum*.

Una manera como otra cualquiera de dorar la pildora reaccionaria, para que la traguen los fusionistas.

Y la tragarán, ¡vaya si la tragarán!

Valiente escándalo han promovido en el Vaticano las palabras dirigidas al rey de Italia por el obispo encargado de bendecir el buque acorazado *Lepanto* en el solemne acto de ser botado al agua.

Hé aquí lo que dijo el prelado:

«Hoy que la Divina Providencia, en sus inescrutables designios, ha puesto en manos de V. M. los destinos de Italia...»

Y como para el Vaticano es imposible que el rey Humberto deba á la Providencia, el regir los destinos de Italia... calcúlese si se habrá armado gorda.

El periódico de quien tomamos la noticia añade que el obispo será amonestado severamente.

Severísimamente. Pues ahí es na-

da lo del ojo, la Providencia apoyando al usurpador...

Anatema sit.

Se lee en *El Liberal*:

«Nos han hecho observar que para la presidencia de un tribunal de oposicion á cátedras de institutos ha sido nombrado D. Mariano Catálin, que no es consejero de Instrucción Pública, como dispone el reglamento.»

En cambio, y váyase lo uno por lo otro, es reaccionario hasta allí.

Y para el liberal gobierno fusionista es esta la mejor recomendacion.

En la mayoría ni confusiones no hay disidencias, ni siquiera recelos, y por el contrario todo el mundo marcha al unísono, prescindiendo de precedencias.

Ejemplos: ocúpase del último escándalo parlamentario *La Gaceta Universal*, periódico de afinidades centralistas, y escribe lo siguiente:

«Ayer demostró la mayoría, obrando con el mejor acuerdo, que son vanos cuantos esfuerzos se hagan para dividirla y para hacer que marche por ciertas vias peligrosas. Permaneció unida y compacta, respondió con su actitud y con su disciplina á las observaciones de sus directores naturales, y probó que son inútiles cuantas tentativas se hagan para torcer la inclinacion de su política y separarla de su verdadero cauce.»

Pues en el mismo dia y con referencia al propio asunto, *El Correo*, de origen constitucional, estampa el siguiente párrafo.

«... Si el señor Sagasta, por egoismo ó recelos de partido, se viera obligado á no salir de los reales de la fusion con los caracteres que tenia cuando se creó, en este caso, los horizontes de la situacion serían bien limitados y vulgares; y no tardando mucho, en nuestro juicio, la situacion concluiría su mandato, debiendo dejar paso franco á los conservadores ó á las fuerzas de la izquierda que se amalgamarán de nuevo con el señor Martos...»

Ya ven nuestros lectores como la armonía no puede ser mayor.

Discurre *El Boletín de la Izquierda* sobre la ley de Estado Mayor del Ejército y dice:

«Doloroso es confesarlo.

Hay una baraja corta de generales que viene hace ochos años monopolizando á su gusto y sabor los mandatos más codiciados, los cargos más pingües á la vez que los más brillantes de la milicia, como si les pertenecieran por jurado de heredad.

Al frente de esos hombres aparece uno, el más afortunado, aquel que todos conocemos, aquel que, desde la famosa victoria sin batalla de Sagunto, es árbitro absoluto é irremplazable de los destinos del ejército.

Dicho se está que enseguida entran en ese repugnante monopolio de altos puestos militares los amigos de S. E.

Es natural.

Despues de Napoleon sus mariscales.

Martinez Campos, Jovellar, Blanco, Prieto de Rivera, Prendergast, Despujols...»

Defiende el general Martinez Campos en el Congreso la precitada ley de Estado Mayor del Ejército y esclama:

«Mi aspiracion es que no haya generales moderados, ni liberales, ni demócratas, ni republicanos, sino generales de la patria...»

Pero amigos del de Sagunto ¿no es esto?

Se discute en el Congreso la enmienda presentada por la izquierda dinástica, pidiendo la supresion absoluta del juramento político de los diputados.

El señor García San Miguel pronuncia en su apoyo un elocuente discurso, haciendo de paso cargos á los ministros por combatir hoy lo que defendian ayer, y dice un testigo presencial:

«...el ministro de Ultramar ha terciado para alusiones, viniendo á decir que si bien es cierto que él antes de ser ministro pedía lo mismo que el señor San Miguel, hoy desde el banco azul cree que debe procederse con cautela.»

Para no perder la poltrona, ¿no es esto?

—A ver niño: ¿cual es el mejor medio para hacer que un hombre político cambie radicalmente de opinión?

—Nombrarle ministro.

Y añade luego el testigo presencial, ó sea *Nicéforo*, corresponsal de *El Diluvio* de Barcelona:

«A última hora la sesion del Congreso ha logrado animarse un tanto, gracias á la intervencion del señor Sardoal, para explicar por qué pensando como el señor García San Miguel, en otro tiempo, iba á votar esta tarde lo contrario.»

Pues, por mor de la vicepresidencia.

¡Vaya con el secreto del democrático señor Marqués.

Ni el de Polichinella.

El general Martinez Campos ya no se contenta con hacer frases, sino que hasta suelta sentencias.

Hé aquí la que salió de sus labios, al discutirse en el Congreso la ley de Estado Mayor del Ejército:

La experiencia militar no se adquiere hasta cierta edad.

¡Cuando decimos que el general se va creciendo!

El Eco de la Provincia.—«El domingo último la muerte nos arrebató temporalmente dos jurisconsultos acreedores á digna mencion.»

—«Metafísico estais»

—«Es que no como.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 2 Abril de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

La falta de armonía entre los elementos del Gobierno se acentúa cada dia mas, pues no solo están divididos los señores. Romero Giron y Gullon, sino que tambien estos y el señor Alonso Martinez. Y tanto es así, que ayer mismo han visitado al jefe del centralismo varios caracteri-

zados constitucionales, para manifestarle que su política está mas conforme con las doctrinas del partido, que con las manifestaciones del ministro de Gracia y Justicia y marqués de Sardoal, que despues de todo no es otra que el reflejo de la del señor Martos. Las habilidades y la travesura de éste, infunde temor en muchos individuos de la mayoría, que afirman que D. Cristino tan solo sabe edificar para destruir, y que así como mató á D. Nicolás María Rivero, y luego á D. Manuel Ruiz Zorrilla, así matará al Sr. Sagasta, y si llega á la cumbre del poder... á cuanto se le ponga por delante y le venga en voluntad. Yo creo que en esto hay algo y aun algos de exajeracion: D. Cristino es un hábil político y un orador intencionado de dotes tan superiores que hoy por hoy no tiene rival en el Parlamento español, donde tantos y tan notables hombres tenemos. De aquí sin duda que sus discursos resultan estocadas de muerte, no porque él quiera matar, sino porque siendo débiles sus contrarios, se queda con demasiada frecuencia al descubierto, cuando no se hieren con sus propias armas.

Tambien el Sr. Posada Herrera, aun cuando se encuentra enfermo, ha echado su cuarto á espadas, y dicho que en las circunstancias porque atravesamos no es posible retroceder un solo paso, so pena de ir á la ruina de todo lo existente. Esta manifestacion ha hecho sospechar, si el bueno de D. José tendrá ilusiones de formar ministerio como heredero del Sr. Sagasta, y por no andar poniendo la horca antes que el lugar. Todo pudiera ser, que cosas más difíciles se han visto y nos quedan que ver si Dios no lo remedia.

Como el día de ayer fué poco fecundo en acontecimientos, fundándose los desocupados en que el general Concha sufriese una ligera indisposicion, con motivo del calor que hizo en el templo de los Comendadores, durante el acto de investir al príncipe de Baviera el hábito de Santiago, circuló por la madrugada la noticia de que dicho general había muerto. Afortunadamente para él y sus deudos y amigos, la noticia es completamente inexacta: el general Concha goza de perfecta salud.

A las 11 de la mañana se ha verificado el enlace de la Infanta D.^a Paz con el príncipe de Baviera, aunque el acto ha sido solemne, y la concurrencia numerosa, no ha revestido mas carácter que el particular. Terminada la ceremonia religiosa con arreglo al ritual romano, las cosas han vuelto á su ser y estado y las Cámaras funcionan como en otro cualquier día. En el Senado sigue el incidente Gallostra dando que hacer al gobierno. En el Congreso sorteo de secciones y reorganizacion del Estado Mayor general del Ejército.

Cada momento que pasa es mas

comentada la visita del Sr. Becerra á Palacio, en donde segun todas las versiones fué objeto de frases muy *laudatorias*. *El Liberal* de hoy á continuacion de la noticia, copia del Diccionario de la Lengua el significado de la palabra subrayada, lo cual está dando lugar á muchos comentarios.

Nada nuevo que merezca consignarse especialmente.

El Corresponsal.

Madrid 3 Abril de 1883.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Ayer tarde se reunió de nuevo el Directorio de nuestro partido para seguir tratando de los importantes asuntos en que constantemente persevera desde su constitucion, y á cuyas tareas hasta nuestros adversarios reconocen trascendencia.

Nuestro ilustre amigo el Sr. Balaguer, dió cuenta, cumpliendo el cometido que le hubieron encargado, de los trabajos para la constitucion de los comités provinciales y locales, que ya ascienden á tres mil, segun las actas recibidas hasta la fecha, de las cuales van examinadas la mitad de dicho número.

Despues de cambiarse las gratas impresiones que á todos animaban por los resultados de la organizacion del partido, el Directorio se ocupó de las diversas y equivocadas interpretaciones que ha dado la prensa fusionista de todos matices á la circular que nuestro ilustre jefe ha dirigido á los periódicos de la izquierda.

Estos han hecho terminantes declaraciones sobre el particular, y con ellas quedan contestados todos los ditirambos con que han querido distraer sus desfallecimientos y alhagar sus ilusiones los situacioneros.

Ya se irán convenciendo de que la izquierda, pese á quien pese, se va abriendo paso, y sus prosélitos la aseguran, que en breve plazo, de su lado estará la opinion general del país.—I.

CRONICA GENERAL.

Ayer era objeto de muchos comentarios la reunion que tuvieron anteayer en esta ciudad los prohombres del partido conservador de la provincia con objeto de formar comités á toda prisa, á fin de que el día que sea poder el Sr. Cánovas,—que segun ellos está muy cerca—los encuentre perfectamente organizados.

Se nos ha asegurado que un empleado que hasta ahora ha venido titulóndose fusionista, asistió tambien á la reunion, exigiendo que se le conserve en el destino que desempeña, pues con esta condicion les apoyaba cuando gobernaba Cánovas del Castillo, y ha seguido apoyándolos desde que gobiernan los fusionistas, *sus amigos*.

Ignoramos los acuerdos que se tomaron, pero si sabemos que las cartas de Madrid que se leyeron, aseguraban que dentro un brevísimo plazo,

dejaría de ser poder el señor Sagasta, al cual substituirán los señores Cánovas y Romero Robledo.

Ya pueden nuestros lectores figurarse, con cuanta satisfaccion fueron escuchadas aquellas noticias, y cuantos planes se trazaron, para que esta desgraciada provincia siguiera siendo explotada por *los mismos perros, aun que con diferentes collares*, vamos al decir.

—Habla *La Lucha*, ó como si dijéramos el *órgano del partido liberal de la provincia de Gerona*.

Estas manifestaciones, este ruido, este alardear, este febril movimiento, las reuniones, los acuerdos, las amenazas y cuanto hoy hace el cada día mas reducido y mermado partido de la izquierda dinástica, no es mas que una de las multiples manifestaciones de la debilidad, del empobrecimiento de fuerzas y del convencimiento que tienen sus prohombres de su verdadero y lastimoso estado como partido político. Algun militar queda entre sus filas y ellos podran decirle que en toda accion de guerra los que más ruido hacen, los que gritan, los que más dictorios pronuncian son por regla general los *flacos*, los temerosos, los que teniendo miedo de perder la batalla, tratan con sus voces y alardes, de una parte ocultar su temor, y de otra ver si pueden espantar un poco á sus contrarios, sin tener presente aquella máxima de Napoleon I. «El silencio aterra al enemigo», y como buena prueba de estos asertos, vean nuestros lectores lo que dice «La Izquierda Dinástica, reseñando la reunion verificada el día 30 en casa del señor Balaguer, llamando nosotros la atencion sobre las palabras que hemos subrayado, pues vienen á justificar nuestras opiniones.»

Copiemos ahora con el colega liberal el párrafo de *La Izquierda Dinástica* á que se refiere en las transcritas líneas, é imitándole en todo, dejemos subrayadas las palabras que, segun él, viene á justificar sus opiniones:

«El señor Moret explicó á los directores de los periódicos, á grandes rasgos, la situacion en que se encuentra la organizacion del partido en Madrid y provincias, ha agradecido en nombre del Directorio los trabajos de propaganda que viene haciendo la prensa, á lo que se debe mucha parte de la importancia que va alcanzando, y despues de alguna dura alusion á los periódicos que han abandonado la buena causa, recomendó á los concurrentes la mayor fé, constancia y energia en continuar la obra empezada, no ya bajo el punto de vista de propaganda política, sino muy especialmente de moralidad política, denunciado cuantos abusos se conozcan cometidos por funcionarios del Estado, sea cual fuere su clase y categoria.»

Comprendemos que siempre ha de producir un efecto desastroso el nombrar la soga en casa del ahorcado, pero no nos explicamos que los deudos de este se entretengan en averiguar la calidad y cantidad de los hilos que han entrado en la confeccion de aquella.

Esto solo arguye falta de cacumen ó sobra de cinismo..... ¡Memento!

—Las elecciones municipales tendrán lugar los días seis, siete y ocho del próximo mes de Mayo, por cuyo motivo oimos hablar ayer de varios sujetos, que quieren proponer los que

hoy se titulan amigos del Gobierno, para formar el nuevo municipio.

Se nos figura que con los vientos que hoy corren, para aquella fecha quien sabe quienes serán los amigos del Gobierno.

—Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre las siguientes líneas que son de nuestro colega *Las Circunstancias* de Reus, las cuales vienen á corroborar cuan imparciales y justos hemos sido cuantas veces hemos hablado de las ventajas que ofrece el *Banco Vitalicio de Cataluña* cuyo representante en esta provincia es nuestro particular amigo D. Aniceto Palahí, á todas las personas que quieran hacer uso del seguro sobre la vida.

«El *Banco Vitalicio de Cataluña* otorgó en Octubre del año último una póliza á favor de los esposos D. José Sardá y D.^a María Pujol, vecinos de esta ciudad, habitantes en la calle de la Creu Vermella (a) Vent, por la cual se comprometia á pagar 2.000 pesetas el día que falleciera cualquiera de ambos; de manera que si moria el marido, las habia de cobrar la esposa y si moria esta antes, se habian de satisfacer al Sr. Sardá.

El día 2 de Marzo falleció del tífus la esposa, y sabemos que ya ha entregado el *Banco Vitalicio* el capital asegurado, ó sean las 2.000 pesetas, sin haber exigido más requisitos que la partida de óbito y un certificado del médico que la asistió.

Ahora bien ¿á cuantas reflexiones importantes se presta el suceso que acabamos de referir? Este matrimonio se habia comprometido á pagar á la Compañía mientras viviesen los dos esposos 86 pesetas cada año, como prima, y con esta suma insignificante aseguraron 2.000. ¿Puede concebirse un negocio más lucrativo que recibir 2.000 pesetas á cambio de 86 que es la única cantidad que entregaron al Banco al suscribir la póliza?

La posicion de esta familia es modesta, vive de los escasos rendimientos de su industria, y habiendo dejado la difunta dos hijos de corta edad bien le habrán venido al padre y esposo las 2.000 pesetas para suplir en cierta manera el vacío que ha dejado aquella y poder cubrir los gastos de su enfermedad y demás que ocurren en tales casos.

El seguro es solo una indemnizacion de los perjuicios que causa la muerte, y como esta puede sobrevenir en cualquier momento, nada tan previsora ni tan conveniente como acudir á él para prevenir sus desastrosos efectos.»

Se nos ha asegurado que, durante la actual temporada de Teatro y en atencion á lo poco avanzada que se encuentra la estacion de verano, en la tarde de todos los días festivos se darán reuniones de Sociedad en los jardines del casino «Centro Gerundense,» donde se han hecho mejoras muy importantes para comodidad de los Sócios y familias concurrentes, lo cual nos proporcionará un medio de solazarnos tan necesario aquí en los días de fiesta que no nos queda otro recurso que el de aburrirnos completamente.

Gerona: Imp. de P. Puigblanquer.

SECCION DE ANUNCIOS.

HERPES, ÚLCERAS HUMORALES.
SIFILIS DEGENERADA
 SE CURAN CON EL
ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN.

Aprobado y recomendado por la Ilustre Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos. Premiado con medalla de mérito en la Exposición regional de Villanueva y Geltrú.

Este Elixir es el remedio más positivo y eficaz que se conoce para la curación de todas las enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de sangre como lo justifican los numerosos casos prácticos que constan en los prospectos. Es, además, el único preservativo acreditado contra las apoplejías (feridura), enfermedad tan terrible como por desgracia común hoy día.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona), Farmacia del autor; al por menor, en las principales farmacias de Cataluña.—En Barcelona: señores Casadesús, Arco del Teatro, 21. Formiguera y comp.^ª, Fernando VII, 7.—Pau y Viaplana, Tras-Palacio-S. Alsina, Pa-aje del Crédito, 4.—(Depósitos de la Provincia), Gerona, Dres. Ametller, Vivas y Pérez.—Figueras, Sres. Deulofeu y Aremar.—Olot, Sres. Cardelús y Vidal.—La Bisbal, Sr. Gali.—Palafrugell, Sres. Gich y Roger.—Palamós, Sr. Puigmacia.—(Véase el prosp.^º) Marca de fáb^ª y etiquetas registradas

Curacion radical de los cálculos

(MAL DE PIEDRA)

Con el uso de las « Píldoras O'nicolls » las personas atacadas de esta grave enfermedad encontrarán pronta é infalible curacion á sus dolencias.—Este medicamento inventado por el doctor O'nicolls y recomendado por los directores de los hospitales y médicos mas notables de los Estados de América, tiene la propiedad de disolver en pocas tomas, á veces con las píldoras que contiene una caja, los cálculos formados en la vejiga, librando á los pacientes de los procedimientos quirúrgicos hasta hoy inevitables para obtener su completa curacion.—139, Brodway Street, 139, New-York.

Los pedidos se dirigirán á M. Rocca, calle de Mendizabal, núm. 17, en Barcelona, único depósito en España, los que se serviran directamente al recibir su importe en libranza del giro mútuo ó en sellos de correo, á los que no tengan medios de adquirirlos personalmente.

Precio de la Caja 6 pesetas.

RÁBANO IODADO

DE

GRIMAULT Y C.^ª—Farmacéuticos en Paris.

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^ª, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Cocléaria, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos mas remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C.^ª, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos mas delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de ioduro de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contr. las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de la fábrica y la firma GRIMAULT Y C.^ª

París.—Casa GRIMAULT Y C.^ª, Rue Vivienne 8.

DEPÓSITO Botica del Dr. Ametller, Cort-Real 4, Gerona.



PEDRO BACH-ESTEVE, Dentista
 Doctor en medicina y cirugía dental.

Especialidad en la curacion de las enfermedades de la boca.
 Construye dientes artificiales con toda perfeccion y garantiza los aparatos hechos en su acreditado establecimiento.
 Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde.

Progreso 21 principal Gerona.

PERIÓDICOS DE MODAS

Á QUE SUSCRIBE LA

LIBRERIA DE MANERO

Leona, 13, Lauria, 82.—BARCELONA.

La Moda elegante ilustrada.
 El Correo de la Moda, (para señoras y para sastres.)
 El Figurin artístico.
 Le Moniteur de la mode.
 Le Salon de la mode.
 La France elegante.
 Le Printemps.
 Le Caprice.
 Petit Messager des modes.
 Le Bon Ton.
 Journal des Enfants.
 Revue de la mode.

Mode Universelle.
 Mode Huitrée.
 La Mode de Style.
 La Saison.
 La Mode artistique.
 Le Journal des Demoiselles.
 El Eco de la Zapateria.
 La Poupée modèle.
 Modes de l'Enfance.
 Moniteur de la Coiffure.
 La Mode actuelle.
 Gazette rose illustrée.
 La Boite á Duvrage.

y otros muchos cuya lista seria interminable.

Algunos de estos periódicos publican varias ediciones, habiéndolas de precios sumamente reducidos, para todas las clases, gustos y necesidades.

La librería de Manero, Leona, 13, Lauria, 82, Barcelona, sirve las suscripciones á estos y demás periódicos de España y del Extranjero al punto que se le designe.

Para precios y detalles dirigirse á la indicada Librería.

HIERRO QUESADA.

Es el mejor preparado férrico para combatir todas las enfermedades ocasionadas por pobreza de sangre, quedando demostrado en un minucioso análisis publicado en todos los periódicos médicos, que es el más rico en medicamento y el de Bravais el más pobre de todos los dializados.

Frasco con cuenta gotas 8 reales, dura dos meses.

Valencia, Dr. Quesada.—Gerona, Dr. Ametller, Cort-Real.

CIRUJÍA

Ricardo Grahit
 Médico-Cirujano
 FORSA - 4 - 2.^º
 GERONA

IMPOTENCIA

SIFILIS, VENEREO

Toda clase de enfermedades

ESTERILIDAD

Horas de consulta de 12 á 2 de la tarde

SE VENDEN dos casas una en la calle de la Platería núm. 4 y otra calle de la Barca núm. 13. En esta imprenta informarán. 4-8

BARBERO.—Se necesita un oficial para todo estar. Ciudadanos 17 Peluquería. 5

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.
 MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales: caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—En Gerona, farmacia de J. Ametller.

Dr. Morales, Carretas, 39, princ. Madrid.